

#### Российское психологическое общество

# НОВОСТНОЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

декабрь 2023

#### Уважаемые коллеги!

Поздравляем Вас с наступающим Новым годом и Рождеством!
Пусть 2024 год будет щедрым на успешное сотрудничество, перспективные предложения и новые проекты. Пусть работа остается неисчерпаемым источником вдохновения и самореализации. Желаем, чтобы улыбки были искренними, друзья верными, а здоровье крепким!
Пусть все в новом году исполнится, а цели будут достигнуты. Мы от всей души надеемся, что этот праздник станет действительно чудесным!

# **ДЕНЬ ПСИХОЛОГА**ПРАВИТЕЛЬСТВО УТВЕРДИЛО 22 НОЯБРЯ ДНЁМ ПСИХОЛОГА

Новый профессиональный праздник – День психолога будет официально отмечаться в России. Распоряжение об этом подписал Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Владимирович Мишустин. Соответствующую инициативу 1 декабря 2022 года Президенту Российской Федерации Владимиру Владимировичу Путину озвучил член Президиума Российского психологического общества, участник ІІ Конгресса молодых учёных и слушателей программы развития кадрового управленческого резерва в области науки и образования, кандидат психологических наук А. И. Ковалёв.

Новая праздничная дата приходится на 22 ноября. В этот день в 1994 году состоялся первый учредительный съезд Российского психологического общества – крупнейшей профессиональной и научной организации психологов в стране.

На сегодняшний день в сфере оказания услуг психологической помощи населению задействовано свыше 7 миллионов человек.

Постановление «О дне психолога» от 10 октября 2023 г. №1666



# В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРОШЛО СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ СОВЕТОВ ПРИ МИНПРОСВЕЩЕНИЯ РФ, МИНОБРНАУКИ РФ И РОСОБРНАДЗОРЕ

Участники мероприятия, прошедшего 15 ноября в Общественной палате, обсудили актуальные вопросы российского образования, основные тренды и ключевые задачи.

В рамках мероприятия выступили Глава Рособнадзора Анзор Музаев, председатель ОС при Минпросвещения РФ Дмитрий Лутовинов, председатель Комиссии ОП РФ по просвещению и воспитанию Наталья Кравченко и другие. В заседании в качестве члена Общественного совета при Министерстве науки и образования Российской федерации принял участие Президент Российского психологического общества Юрий Зинченко.

По словам модератора встречи, заместителя Секретаря ОП РФ Владислава Гриба программа заседания была насыщенной – участники обсудили 13 вопросов повестки, а наиболее дискуссионным стала тема сдачи ЕГЭ по естественным наукам. Помимо этого среди поднятых тем были вопросы, связанные со снижением бюрократической нагрузки в системе образования, разработкой единой методологии проведения профессионально-общественной аккредитации образовательной деятельности, критериями конкурентоспособности вузов, международным позиционированием российского образования и т. д.



Участники договорились о создании рабочих групп, назначении общественных слушаний и необходимой работе по совершенствованию законодательства в сфере образования.

Следует отметить, что совместные заседания общественных советов является важным форматом, позволяющим обсудить вопросы, требующие межведомственного взаимодействия.

### В ГОСДУМЕ ОБСУДИЛИ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ПСИХОЛОГИИ В РОССИИ

В Государственной думе 21 ноября прошел круглый стол «Профессиональная психологическая помощь населению в современных условиях», приуроченный к Всероссийскому дню психолога. В мероприятии приняли участие представители психологических подразделений органов государственной власти, ректоры вузов, преподаватели и ученые из разных городов России.

В приветственном слове заместитель председателя Государственной Думы Анна Кузнецова поздравила психологическое сообщество с наступающим профессиональным праздником, а также передала поздравления от сенатора Совета Федерации Лилии Гумеровой. В своем выступлении Анна Кузнецова отметила, что роль психологии и психологов только возрастает, привлекая, в том числе, внимание Президента Российской Федерации. Сегодня свыше 7 миллионов человек задействовано в сфере оказания услуг психологической помощи населению, а с 1 июля 2023 года психологическая помощь стала доступна гражданам России в поликлиниках по программе ОМС. При этом в первом квартале 2023 года количество обращений россиян к психологам увеличилось на 15 процентов. По некоторым данным на 62 процента увеличилось количество сессий со специалистами. В этой связи остро стоит вопрос об оценке и повышении качества



психологических услуг, в том числе с помощью законодательства.

В ходе круглого стола коллеги обменялись опытом организации психологических служб в государственных органах и учебных заведениях, обсудили особенности профессиональной подготовки специалистов и в очередной раз выступили с поддержкой инициативы о законодательном регулировании психологической деятельности.

В честь Всероссийского дня психолога Анна Кузнецова вручила благодарственные письма Заместителя Председателя Государственной Думы Российской Федерации «За значимый вклад в развитие психологической помощи в Российской Федерации»:

- Шойгу Юлии Сергеевне, директору Центра экстренной психологической помощи МЧС России;
- Киселевой Марии Георгиевне, директору Института психолого-социальной работы Первого МГМУ им. И. М. Сеченова;
- Ковязиной Марии Станиславовне, заведующей лабораторией нейропсихологии факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова;
- Зинченко Юрию Петровичу, президенту Российского психологического общества;
- Гайдамашко Игорю Вячеславовичу, вице-президенту Российского психологического общества;

• Каменеву Игорю Ивановичу, руководителю третьего отдела криминалистического сопровождения следствия технико-криминалистического управления Главного управления криминалистики (Криминалистического центра) Следственного комитета Российской Федерации.

В свою очередь, Анне Кузнецова получила благодарность от профессионального сообщества психологов «За огромный вклад в становлении законодательного регулирования психологической помощи населению Российской Федерации».

В заключении участники круглого стола выразили готовность проводить такие встречи на регулярной основе для более плотного взаимодействия по вопросам, стоящим перед психологическим сообществом.





# ОТКРЫТАЯ ЛЕКЦИЯ ПО ПСИХОЛОГИИ В ЮЖНО-УРАЛЬСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ



В Южно-Уральском государственном университете 21 ноября состоялась открытая лекция по психологии. Встреча со студентами университета прошла в преддверии Дня психолога и 80-летия университета. Студентам была представлена история развития психологии на Южном Урале и в Южно-Уральском государственном университете.

Отдельно внимание было уделено организации подготовки психологов и открытию факультета психологии в середине 90-х годов под руководством профессора Батурина Николая Алексеевича. После чего, в течение нескольких лет в ЮУрГУ были открыты профильные кафедр по клинической психологии под руковод-

ством Беребина М. А., психологии развития под руководством Солдатовой Е. Л., социальной психологии под руководством Марковской И. М.





Студентам были представлены и актуальные направления развития психологии в области клинической психологии, психологии служебной деятельности, психологической диагностики и консультирования.

24 ноября состоялась встреча («Психологическая гостиная») студентов психологических направлений с ветеранами университета, кто стоял у истоков организации психологической службы в ЮУрГУ (ранее ЧПИ). Шакурова Зинаида Александровна, Паршукова Людмила Петровна, Выбойщик Ирина Владимировна обсудили со студентами выпускных курсов какие существуют мифы в понимании профессии психолога, с какими трудностями сталкиваются специалисты этой непростой профессии, какие качества необходимы людям, избравшим эту деятельность, как сохранить собственное душевное равновесие и при этом помочь другим справиться с жизненными невзгодами.

#### «ДЕНЬ ПСИХОЛОГА» В СТАВРОПОЛЕ



22 ноября 2023 года в Северо-Кавказском федеральном университете прошел ряд мероприятий в рамках общероссийского профессионального праздника «День психолога»: дискуссионная площадка: «Психологическая клиника: современные технологии для психологической практики», мастер-класс: «Общение «без страха и упрека. Развитие навыков ассертивного поведения», мастер-класс: «Оптимизация эмоционального состояния и развитие эмоционального интеллекта», студенческий психологический квест «Эмоциональная головоломка» (организаторы – кафедра общей психологии и психологии личности и Ставропольское отделение РПО).

# МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ «ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП: НОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И ПРАКТИКИ»



С 21 ноября 2023 года по 23 ноября 2023 года был проведен международный психологический фестиваль «Психологический калейдоскоп: новые технологии и практики».

Третий год подряд факультет психологии Тверского государственного университета объединяет на площадках этого крупного форума студентов, ученых, преподавателей, профессионалов-практиков и всех интересующихся психологией из разных городов России и зарубежных стран.

Пленарные доклады мероприятия были посвящены теме поиска своей ниши в психологии и успешной реализации в профессии, супервизии как инструмента поддержки психолога, формированию коммуникативных навыков у детей с ОВЗ и другим актуальным темам психологии.

После пленарного заседания и дискуссий работа конференции сосредоточилась на мастер-классах, тре-

нингах, играх, кейс-сессиях. За три дня, насыщенные практической психологической деятельностью, прошло 32 мастер-класса, представлено 32 различных психологических направления, метода, технологии,

инструмента и стилей от практикующих специалистов. Завершился фестиваль Круглым столом, где обсуждались его результаты.

### В МИНОБРНАУКИ ПОДВЕЛИ ИТОГИ РОССИЙСКОЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ НЕДЕЛИ



22 ноября в Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации прошло торжественное заседание, посвященное Дню психолога и подведению итогов российской психологической недели.

Коллеги-психологи получили благодарственные письма от Министра науки и высшего образования

В. Н. Фалькова, Председателя Комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по науке, образованию и культуре Л. С. Гумеровой, Московской городской Думы. Кроме того, наградами были отмечены ученые по итогам Российской психологической недели.

Среди награжденных были отмечены:

- Юрий Зинченко, президент РПО, декан факультета психологии МГУ, директор ФНЦ ПМИ;
- Павел Ермаков, первый вице-президент РПО, заведующий кафедрой психофизиологии и клинической психологии Южного федерального университета;
- Александр Веракса, вице-президент РПО, заместитель директора ФНЦ ПМИ;
- Игорь Гайдамашко, вице-президент РПО, и. о. ректора Сочинского государственного университета;
- Эдуард Галажинский, вице-президент РПО, ректор Национального исследовательского Томского государственного университета;
- Владимир Собкин, руководитель Центра социокультурных проблем современного образования ФНЦ ПМИ:
- Дмитрий Ушаков, вице-президент РПО, директор Института психологии Российской академии наук.

## ПРОШЕДШИЕ СОБЫТИЯ

#### В ЯКУТСКЕ СОСТОЯЛСЯ IV ФОРУМ ПСИХОЛОГОВ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

4-6 октября 2023 года в столице Республики состоялся IV Форум психологов Республики Саха (Якутия) «Психологическое здоровье: многообразие подходов», где приняли участие не только психологи региона, но и ответственные за помощь участникам специальной военной операции заместители руководителей районов.

Форум проводится Распоряжением Правительства Республики, из года в год он становится масштабнее и серьезнее. В этом году в работе форума приняли участие члены Правительства Республики Саха (Якутия), представители органов исполнительной власти, представители органов местного самоуправления Республики Саха (Якутия), представители служб оказываю-

щих психологическую поддержку населению Республики Саха (Якутия), приглашенные спикеры: Александр Веракса, заведующий кафедрой психологии образования и педагогики факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, первый заместитель директора ФНЦ Психологических и междисциплинарных исследований, академик РАО; Юлия Шойгу, заведующий кафедрой экстремальной психологии факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, директор Центра экстренной психологической помощи Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий; Марина Вишняк – руководитель регионального развития и проект

ной деятельности Национальной ассоциации Заслуженных врачей и наставников, и др.

Во время работы Форума были обсуждены актуальные вопросы межведомственного взаимодействия и их систематизация, состоялся обмен опытом и поиск новых подходов в укреплении психологического здоровья населения. Также внимание было уделено анализу и выработке предложений по повышению качества межведомственного взаимодействия. Охват участников составил более 500 человек.

Работа Форума проходила в течение трех дней, по итогам которой были разработаны и внесены предложения Правительству региона. Предлагается усиление мер поддержки для специалистов, задействованных в оказании психологической помощи участникам СВО и их семьям, а также рассмотрение возможности открытия центра по психологической реабилитации детского и взрослого населения республики.





#### «ЭМОЦИОНАЛЬНО-ЛИЧНОСТНАЯ «МАТРИЦА» ЗДОРОВЬЯ ПЕДАГОГА»



4-5 октября 2023 года в рамках Всероссийского форума «Педагоги России: инновации в образовании» (руководитель Ставропольского отделения РПО Белашева И.В. – член организационного комитета) кафедра общей психологии и психологии личности при поддержке Ставропольского отделения РПО организовала и провела серию мастер-классов «Эмоционально-личностная «матрица» здоровья педагога». В мероприятии приняли активное участие более 400 педагогов дошкольных образовательных и общеобразовательных учреждений Ставропольского края.

#### СОВРЕМЕННАЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ НАУКА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ КАТЕГОРИИ ОБЩЕНИЯ». К 100-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА А. А. БОДАЛЕВА

16 октября 2023 года в ФГБНУ «Федеральном научном центре психологических и междисциплинарных исследований» под эгидой Российского психологического общества, Факультета психологии МГУ имени М.В. Ломоносова, Факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета состоялась Международная научная конференция «Современная психологическая наука через призму катего-

рии общения», посвящённая 100-летию со дня рождения А. А. Бодалева

В торжественной обстановке, которую создавал музыкальный дуэт фортепиано и скрипки, в фойе института на большом экране демонстрировалось слайд-шоу из фотоархива А. А. Бодалева. На открытие конференции ее руководителями была приглашена вдова академика А. А. Бодалева Маргарита Алексан-



дровна Бодалева. Приветственные слова к участникам конференции сказали директор Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований, декан факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова, академик РАО, доктор психологических наук, профессор Ю. П. Зинченко и декан факультета психологии СПбГУ, доктор психологических наук, профессор А. В. Шаболтас. Далее слово было предоставлено вдове М. А. Бодалевой. Она пожелала успеха руководителям и участникам конференции и познакомила присутствующих с неопубликованными интересными идеями А. А. Бодалева о путях исследования феноменов общения в современных условиях.

На пленарном заседании с докладами выступили доктор психологических наук, профессор В. А. Лабунская о значении внешнего облика человека в межличностном познании и общении; доктор психологических наук, профессор З. И. Рябикина о важности научных идей А. А. Бодалева для исследования социальной перцепции и изучения личности. Большой интерес также вызвал доклад академика РАО, доктора психологических наук, профессора В.С.Собкина о механизмах идентификации с партнером по общению в театральном мире в рамках концепции психологии общения А. А. Бодалева. В докладе кандидата психологических наук, доцента О. В. Соловьевой был проведен сравнительный анализ научных подходов А. А. Бодалева и Г. М. Андреевой к изучению феноменов межличностного, группового и социального общения.

Состоялись две научные секции, в которых были заслушаны и обсуждены более 16 научных докладов по обширной тематике.

В заключение конференции было проведено заседание Круглого стола «Академик А. А. Бодалев – уче-

ный, педагог, организатор науки. Роль А. А. Бодалева в формировании учебной и научной деятельности факультета психологии СПбГУ и факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова».

Участникам был показан фрагмент видеозаписи Интервью Ю. П. Зинченко с М. А. Бодалевой. Далее выступили преподаватели МГУ, работавшие с А. А. Бодалевым в 1979–1986 гг., когда он был деканом: доктор психологических наук, профессор Спиваковская А. С. – рассказала о роли А. А. Бодалева в открытии в 1979 г. первого в стране Центра психологической помощи населению; член-корреспондент РАН, доктор психологических наук, профессор Петренко В. Ф. – отметил особую помощь А. А. Бодалева молодым преподавателям факультета в подготовке докторских диссертаций.

Среди участников Круглого стола были ученики А. А. Бодалева, защитившие под его руководством в ЛГУ, МГУ и ПИ РАО диссертации: доктор психологических наук, профессор Лабунская В. А. (ЮФУ); доктор психологических наук, профессор Скрипкина Т. П. (ГГУ); д-р психол.наук, доцент Пашукова Т. И. (МГЛУ); доктор психологических наук, профессор Карпова Н. Л. (ФНЦ ПМИ), - они с благодарностью отмечали не только постоянно внимательное и доброжелательное отношение А. А. Бодалева ко всем ученикам и сотрудникам, но и его большой вклад в создание и работу центров исследования проблем психологии общения в Ленинграде, Москве, Гродно, Краснодаре и других городах страны; доктор психологических наук, профессор Петрова Е. А. (РГСУ) рассказала, как академик А. А. Бодалев был оппонентом на защите ее докторской диссертации и позже поддержал открытие Академии имиджелогии.

В работе Круглого стола также приняли участие преподаватели МГУ, студенты ГГУ и сотрудники Государственного архива и музея г. Сарапул – родины А. А. Бодалева. По итогам конференции будет подготовлен сборник материалов.



### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ СИМПОЗИУМ В КИТАЕ

13–15 октября 2023 года в Сычуаньском педагогическом университете (Ченду, Китай) состоялся Международный психологический симпозиум в рамках Съезда Китайского психологического общества.

В заседаниях приняли участие Янжи Су, президент Китайского психологического общества, Герман Гутьерез, президент Международного союза психологической науки при ЮНЕСКО, Минати Панда, Президент национальной академии психологии Индии, Кун Куан, член Международного комитета Японской психологической ассоциации, Пуревсурен Даваадорж, президент Монгольской психологической ассоциации, Канти Хеттигода, президент Психологической ассоциации

Шри-Ланки, Сем Сафак Чукур, президент Турецкой психологической ассоциации, Александр Веракса, вице-президент Российского психологического общества, заведующий кафедрой психологии образования и педагогики факультета психологи МГУ, заместитель директора Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований.

Участники обсудили основные направления исследований в различных странах и наметили возможные пути сотрудничества как в области совместных теоретических и экспериментальных работ, так и в направлении освещения достижений психологической науки.





## МЕЖДУНАРОДНЫЙ СЪЕЗД ПСИХОЛОГОВ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ



Международный Съезд психологов в сфере образования проходил при участии Федерального научного центра Психологических и междисциплинарных ис-

следований, Санкт-Петербургского государственного университета, Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», Казанского (Приволжского) федерального университета, Национального исследовательского Томского государственного университета, Российского государственного педагогического университета имени А.И.Герцена, Сочинского государственного университета, Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, Южного федерального университета и Российского психологического общества.

На открытии Съезда выступили:

Зинченко Юрий Петрович, декан факультета психологии МГУ имени М.В.Ломоносова, директор Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований, президент Российского психологического общества, академик РАО, доктор психологических наук, профессор.

Ермаков Павел Николаевич, директор Южного регионального научного центра РАО, первый вице-прези-





дент Российского психологического общества, академик РАО, доктор биологических наук, профессор.

Гайдамашко Игорь Вячеславович, и.о. ректора Сочинского государственного университета, вице-президент Российского психологического общества, академик РАО, доктор психологических наук, профессор.

Сыманюк Эльвира Эвальдовна, директор Уральского регионального научного центра РАО, директор Уральского гуманитарного института, заведующий кафедрой общей и социальной психологии департамента психологии Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, член-корреспон-

дент РАО, доктор психологических наук, профессор.

Шаболтас Алла Вадимовна, декан факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета, вице-президент Российского психологического общества, доктор психологических наук, профессор.

Костромина Светлана Николаевна, заведующий кафедрой психологии личности факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета, руководитель Санкт-Петербургского отделения Российского психологического общества, доктор психологических наук, профессор.

# III МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ РЕАЛИИ»

10 ноября стартовала III Межрегиональная конференция «Этническая психология и современные реалии» – Оконешниковские чтения, в работе которой приняли участие психологи не только из Республики Саха (Якутия), но и г. Улан-Удэ, г. Читы, г. Абакана, г. Хабаровска. конференция были представлены к обсуждению результатов кросскультурных и этнопсихологических исследований последних лет. На конференции были представле-





ны к обсуждению результатов кросскультурных и этнопсихологических исследований последних лет. Помимо традиционных проблем этнической психологии, рассмотрены междисциплинарные исследовательские подходы, которые позволяют обнаружить новые формы взаимодействия и сотрудничества представителей разных научных дисциплин, так или иначе связанных с изучением сложных этнопсихологических феноменов - этнической идентичности, этностереотипов и ценностей, этноцентризма и межэтнической толерантности, миграции и аккультурации, и др.

На пленарном заседании определили победителей конкурса грантов экспериментально-психологических исследований, социально-волонтерских и науч-

но-инновационных проектов студентов, аспирантов, молодых ученых СВФУ и ЧГИФКиС, посвященного профессору Анастасии Оконешниковой. За научно-исследовательскую работу «Профориентационная работа среди молодежи посредством мобильного приложения «ЧГИФКИС – кузница чемпионов своей судьбы» награжден студент второго курса училища олимпийского резерва Андрей Васильев. Размер гранта составляет 50 тысяч рублей. В области социальных проектов с работой «Волонтерский педагогический отряд «Окпо» в социальном взаимодействии молодежи» победила студентка второго курса ИП СВФУ Софья Черемкина. Ей присудили грант в размере 30 тысяч рублей.

#### ЗАСЕДАНИЕ СЕКЦИИ «ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ»



16 ноября 2023 года на факультете психологии МГУ имени М.В.Ломоносова под председательством декана факультета психологии МГУ имени М.В.Ломоносова, директора Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований, Прези-

дента Российского психологического общества, академика РАО, доктора психологических наук, профессора Ю. П. Зинченко состоялось заседание секции «Психологические науки» в рамках Шестого профессорского форума «Наука и образование как основа развития России. Кадры для инновационной экономики», организованного Российским профессорским собранием.

Модераторами секции также выступили: ректор Национального исследовательского Томского государственного университета, вице-президент Российского психологического общества, академик РАО, доктор психологических наук, профессор Э. В. Галажинский и директор Института психологии Российской академии наук, вице-президент Российского психологического общества, академик РАН, доктор психологических наук, профессор Д. В. Ушаков.

В рамках секции был заслушан ряд докладов.

Веракса А. Н., заведующий кафедрой психологии образования и педагогики факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова, заместитель директора Федерального научного центра психологических и междисциплинарных исследований, вице-президент Российского психологического общества, академик РАО, доктор психологических наук, профессор, представил доклад по теме «Феноменологии современного детства: результаты лонгитюдных исследований».

Директором Южного регионального научного центра РАО, первым вице-президентом Российского пси-

хологического общества, академиком РАО, доктором биологических наук, профессором, Ермаковым П.Н. был представлен доклад на тему «Психологические аспекты предупреждения профилактики экстремизма и терроризма среди молодежи».

И. о. ректора Сочинского государственного университета, вице-президентом Российского психологического общества, академиком РАО, доктором психологических наук, профессором Гайдамашко И. В. представлен доклад «О психологических аспектах тренажёрной подготовки пилотов к действиям в экстремальных ситуациях СВО».

Заместителем директора по научной деятельности НИУ ВШЭ-Санкт-Петербург, председателем Этического комитета Российского психологического общества, академиком РАО, доктором психологических наук, профессором Цветковой Л. А. был сделан доклад, посвященный этике в социальных исследованиях.

Директором Института психологии и образования Казанского (Приволжского) федерального университета, доктором исторических наук, профессором Калимуллиным А. М. сделан доклад «Мониторинг социокультурных установок студентов в современных условиях».

Абакумова И. В., декан факультета «Психология, педагогика и дефектология» Донского государственного технического университета, академик РАО, доктор психологических наук, профессор, представила доклад на тему «Психологическая адаптация и состояние студентов из зон локального военного конфликта».

Сыманюк Э. Э., директор Уральского регионального научного центра РАО, директор Уральского гуманитарного института, заведующий кафедрой общей и социальной психологии Уральского федерального университета им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, член-корреспондент РАО, доктор психологических наук, профессор, сделала доклад, посвященный психологическим аспектам работы с семьями участников СВО

# «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ В СИЛОВЫХ СТРУКТУРАХ: ДЕСТРУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ»



16 ноября 2023 г. в Нижнем Новгороде состоялась VIII Международная межведомственная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы психологической практики в силовых структурах: деструктивное поведение».

Цель конференции стала интеграция специалистов-практиков и научных работников в области психологического, педагогического, медицинского и юридического обеспечения профессиональной деятельности в особых и экстремальных условиях; обмен опытом в области деструктивного поведения в силовых структурах.

### ОКАЗАНИЕ ПОМОЩИ ПОЖИЛЫМ ЛЮДЯМ

16 ноября 20203 года руководитель Якутского отделения РПО Мельникова Н. М, доцент СВФУ, руководитель ЦПП СВФУ Е. Е. Иванова, доцент ИП Л. Д. Старостина приняли участие в работе круглого стола «Развитие системы психологической поддержки пациентов старшего возраста и их родственников, в сфере паллиативной медицинской помощи и долговременного ухода». На семинаре выступила Иванова Наталья Ивановна, руководитель службы паллиативной психологической помощи АНО «Долгожить» - проекта в поддержку семейного ухода за гражданами пожилого возраста и с инвалидностью. В рамках данного проекта оказывается комплексная помощь больным и их родственникам, психологическое просвещение. Н. И. Иванова провела несколько просветительских бесед для населения и 4 декабря 2023 года онлайн семинар для психологов Якутского отделения РПО. В рамках проекта открыт «Кабинет памяти». Также в работе семинара в качестве эксперта приняла участие Балацкая Наталья Яковлевна (г. Новосибирск), клинический психолог, сертифицированный консультант ОППЛ, сертифицированный аккредитованный тренер ОППЛ, член Ассоциации песочной терапии, преподаватель международного уровня Балинтовских групп ОППЛ, Она провела обучающий семинар для психологов, работающих в сфере паллиативной медицины, и благотворительный семинар для психологов, средства от которого пошли в благотворительный фонд АНО «ДолгоЖить».

Министерство здравоохранения PC(Я) отметило высокую потребность в клинических психологах, не только в области паллиативной медицины, онкопсихологии, но и способных оказывать помощь людям с другими тяжелыми соматическими заболеваниями. Планируется обсуждение вопросов по целевой подготовке клинических психологов с руководством ИП СВФУ и ректоратом СВФУ им. М. К. Аммосова.

В ноябре прошла региональная междисциплинарная научно-практическая конференция «Совершенствование межведомственного взаимодействия в рамках системы стационарного долговременного ухода», посвященной 100-летию Решетникова В. П. – министра социального обеспечения ЯАССР с 1978 г. по 1985г

С помощью мультидисциплинарного подхода были затронуты вопросы системного и всестороннего улучшения качества жизни пожилых людей и людей со стойкими ограничениями жизнедеятельности, приводящих к зависимости от посторонней помощи, что включает улучшение физического состояния людей, улучшение их эмоционального состояния, формирование и сохранение чувства безопасности, содействие в организации комфортной среды проживания. В конференции приняла участие доцент ИП СВФУ, канд. психол. наук В. Н. Егорова В этом году В. Н. Егорова разработала онлайн курс «Социальная геронтология» для студентов направления «Социальная работа», по которой также осуществляется подготовка в Институте психологии.

В рамках Декады инвалидов 7 декабря в городе Якутске торжественно открылся первый в столице республики класса-кабинета для практических занятий с людьми с когнитивными нарушениями. Данный проект был презентован директором ГБУ «Республиканский комплексный центр социального обслуживания» Натальей Пахомовой в октябре в рамках Декады пожилых людей. Проект направлен на повышение информированности населения города Якутска о деменции и взаимодействии с людьми с диагнозом, на профилактику болезни у пожилых людей.

На всех мероприятиях подчеркивалась необходимость разработки и внедрения комплексных мер поддержки пожилого населения и их родственников: медицинской, психологической и социальной, подготовки кадров для этой сферы деятельности.



# У МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФОРУМ «ПСИХОЛОГИЧЕСКОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ И СОЦИАЛЬНАЯ УСПЕШНОСТЬ ЛИЧНОСТИ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ ВЫЗОВОВ»

18 ноября 2023 года в Вятском государственном университете в оффлайн и онлайн форматах прошел V Международный форум «Психологическое благополучие и социальная успешность личности в условиях современных вызовов». Участниками Форума стали более 700 человек из России, Беларуси, Болгарии, Германии, Казахстана, Таджикистана. Программа форума вызвала большой интерес и дискуссии среди участников и включала в себя шесть пленарных докладов, четыре открытые лекции, двенадцать мастер-классов. Приоритетными в обсуждении стали возможность измерения благополучия студентов (А. В. Горбушина, доцент кафедры психологии Педагогического института ВятГУ, Россия, Киров); экономика счастья (К. Л. Лидин, Республика Болгария, София); креативность в эпоху искусственного интеллекта (Е. В. Митягина проректор по развитию на основе анализа данных ВятГУ, Россия, Киров); формирование готовности населения к противостоянию агрессивной пропаганде (В. И. Долгова декан факультета психологии, профессор кафедры теоретической и прикладной психологии Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, Россия, Челябинск); зависимость от смартфона и социальных сетей (В. П. Шейнов профессор кафедры психологии и педагогического мастерства Республиканского института высшей школы, Республика Беларусь, Минск; Н. А. Низовских, доцент кафедры психологии Педагогического института ВятГУ, Россия, Киров).

Насыщенная программа Форума в этом году включила также площадки с другими разнообразными мастер-классами, которые были сгруппированы по четырем трекам:

- «Дизайн души успешного человека»: достижение «акме» в личностной сфере;
- «Экопсихология успешного человека»: достижение «акме» в семейной сфере;
- «Акме профессионала»: достижение «акме» в профессиональной сфере;
- «Психологическое благополучие людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья».

Участники оценили продуктивность мастер-класса по работе с кризисными состояниями личности, который провела И. М. Узянова, преподаватель института «ИМАТОН», член Гильдии психотерапии и тренинга (Россия, Белгород).









### ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ВЕК ПСИХОЛОГИИ В ЯГПУ ИМ. К. Д. УШИНСКОГО»



20–24 ноября 2023 г. в Ярославском государственном педагогическом университете прошла Всероссийская конференция «Век психологии в ЯГПУ им. К. Д. Ушинского». Конференция была посвящена вековому юбилею кафедры психологии, которая была создана в годы преобразо-

вания учительского института в Ярославский педагогический институт.

Конференция проходила в формате трех круглых столов, на каждом из которых обсуждались разные периоды истории кафедры психологии:

Круглый стол 1. Кафедра психологии – 20-30 гг. ХХ в. 20 ноября состоялся круглый стол, на котором обсуждались события в истории кафедры и советской психологии в первые годы ее существования. Участники раскрыли подробности жизни и профессиональной деятельности первых ярославских психологов – Н. А. Соколова, И. П. Четверикова, И. О. Зубова, И. Н. Дьякова и др.

Круглый стол 2. Филатовский этап – 40-60 гг. XX в. Круглый стол 22 ноября был посвящен послевоенному периоду истории кафедры, когда в 1946 г. ее возглавил выдающийся советский психолог, педагог и организатор науки Василий Степанович Филатов.

**Круглый стол 3.** Кафедра психологии – 70-90 гг. ХХ в. 24 ноября состоялся круглый стол, на котором обсуждались события, связанные с решением на кафедре проблем профессиональной ориентации, развития системогенетического подхода в психологии, разработки проблем учебной деятельности, способностей и др.

Большим событием для истории кафедры стала подготовка организаторами конференции монографии «Век психологии ЯГПУ им. К. Д. Ушинского». В ней не только описаны основные этапы истории кафедры, но и приведены биобиблиографические сведения о заведу-





ющих кафедрой, преподавателях и сотрудниках с 1918 г. по настоящее время.

С материалами конференции можно познакомиться по ссылке:

https://yspu.org/Век\_психологии\_в\_ЯГПУ\_им.\_К.Д.\_ Ушинского

# РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКИЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ «ПСИХОЛОГИЯ В СОЮЗНОМ ГОСУДАРСТВЕ: ИСТОРИЯ, СОВРЕМЕННОСТЬ, ПЕРСПЕКТИВЫ»



24 ноября 2023 года на факультете психологии МГУ имени М. В. Ломоносова под председательством состоялся Российско-белорусский Круглый стол «Психология в Союзном государстве: история, современность, перспективы».

С приветственными словами выступили Зинченко Юрий Петрович, декан факультета психологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Президент Российского психологического общества, академик РАО, д. психол. н., профессор; Король Андрей Дмитриевич, д.пед.н., профессор, ректор Белорусского государственного университета; Канды-

бович Сергей Львович, д.психол.н., профессор, академик РАО, иностранный член НАН Беларуси, Председатель ФНКА Белорусов России, Вице-президент Российского психологического общества; Дроздова Наталия Валерьевна, к. психол. н., доцент, директор Института психологии Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка.

В рамках секции «Цифровизация – вызов нашего времени» были заслушаны доклады: Вераксы А. Н., д. психол. н., профессора, академика РАО, заведующего кафедрой психологии образования и педагогики факультета психологии МГУ имени М. В. Ломоносова, заместителя директора ФНЦ психологических и междисциплинарных исследований на тему «Современное детство в контексте цифровизации»; Комковой Е. Н., к. психол. н., доцента кафедры психологии образования и развития личности Института психологии БГПУ имени Максима Танка на тему «Цифровизация образования на основных этапах онтогенеза»; Фабрикант М. С., к. психол. н., доцента Белорусского государственного университета на тему «Доверие к информации из интернет-источников в изучении психологических дисциплин студентами различных специальностей»; Сутович Е.И., к. психол. н., доцента филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет» в г. Минске на тему «Актуальные вопросы подготовки специалистов в области киберпсихологии».

В рамках секции «Проблемы учебной и научной деятельности» были заслушаны доклады Снопковой Е. И., д. психол. н., профессора Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова на тему «Психолого-педагогические стратегии учебной мотивации как фактор академической успешности»; Столярской Е. В., к.с.н., старшего преподавателя кафедры общей и медицинской психологии Белорусского государственного университета на тему «Самореализация студентов в ВУЗе: возможности и ограничения»; Ящук С. Л., к. психол. н., доцента УО «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина» на тему «Образование в эпоху перемен: из опыта работы с системой сознательной трансформации»; Стволыгина К. В., к. и. н., доцента Белорусского государственно-

го университета на тему «Проблема метода в психологии в контексте научно-исследовательской работы студентов»; Разиной Т. В., д. психол. н., доцента, чл.корр. РАО, проректора по развитию Университета мировых цивилизаций имени В.В.Жириновского на тему «Мотивация научной деятельности: перспективы сравнительных исследований»; Дворак В. Н., к. пед. н., доцента Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины на тему «О создании совместных НИЛ и СНИЛ в университетах Союзного государства»; Калимуллина А.М., д. и. н., профессора, директора Института психологии и образования Казанского (Приволжского) федерального университета на тему «Интеграция психологических и педагогических исследований в современных российских университетах».

В рамках секции «Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика» свои доклады представили: Покровская С. Е., к. психол. н., доцент Института психологии БГПУ им М. Танка на тему «Развитие белорусской психологии в рамках школы психологии труда и профессионального самоопределения»; Северин А. В., к. психол. н., доцент Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина» на тему «Когнитивная нейропсихология восприятия объектов и предметов вариативной формы как новое междисциплинарное направление и результат содружества ученых России и Беларуси – Е. Н. Соколова и Г. В. Лосика»; Лапина С. В., д. с. н., профессор Академии управления при Президенте Республики Беларусь на тему «Социально-гуманитарный профиль современного специалиста: вчера, сегодня, завтра»; Ермаков П. Н., д. б. н., профессор, академик РАО, научный руководитель Южного федерального университета, первый вице-президент Российского психологического общества; Абакумова И.В., д.психол.н., профессор, академик РАО, декан факультета психологии, педагогики и дефектологии Донского государственного технического университета на тему «Кадровый потенциал высшей школы новых территорий: личность преподавателя и социальное партнерство в новых геополитических условиях».

# ПРЕЗИДЕНТ РПО Ю. П. ЗИНЧЕНКО ПРОВЁЛ СЕКЦИЮ «НАУКА И ИСКУССТВО» И СЕКЦИЮ «ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО: КАК НАУКА УБИРАЕТ БАРЬЕРЫ?» НА III КОНГРЕССЕ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ В СИРИУСЕ



На секции «Наука и искусство: связь времен, новые подходы в подготовке талантов и научные технологии создания шедевров» речь шла о научно-методическом сопровождении подготовки творческих кадров и произведений искусства.

Юрий Зинченко выступил в качестве модератора дискуссии, в которой приняли участие Елена Алимова (начальник отдела Государственной академической капеллы Санкт-Петербурга), Святослав Голубенко (проректор по учебной и воспитательной работе Российской академии музыки имени Гнесиных), Влади-

мир Иконников (советник исполнительного директора-генерального продюсера АНО «Институт развития интернета»), Максим Ксензов (старший управляющий директор ПАО Сбербанк, генеральный директор Фонда поддержки военно-патриотического кино), Владимир Машков (Народный артист России, художественный руководитель Московского театра О. Табакова), Артемий Понявин (директор исполкома национального Дельфийского совета России) и Андрей Федянин (проректор МГУ имени М. В. Ломоносова).

Во второй половине дня Ю.П. Зинченко провёл секцию «Инклюзивное общество: как наука убирает барьеры?». Спикерами выступили Олег Артюгин (исполнительный директор – начальник центра развития технологий АІ во благо общества ПАО Сбербанк), Та-

тьяна Батышева (директор Научно-практического центра детской психоневрологии, главный внештатный детский специалист по медицинской реабилитации Министерства здравоохранения), Юлия Кузнецова (и. о. руководителя направления «Расстройства аутистического спектра: наука и практика» НТУ «Сириус») и Татьяна Лотоцкая (заместитель председателя по социальному блоку Государственного фонда «Защитники Отечества»).

Участники обсудили, как применяются научные инновационные методы диагностики, коррекции, реабилитации и абилитации, а также каковы перспективы и основные направления развития инклюзивного общества с применением научно обоснованных подходов.

#### ДЕТСТВО В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ. КОНГРЕСС МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ



28 ноября в Сочи стартовал III Конгресс молодых ученых. Первый заместитель директора ФНЦ Психологических и междисциплинарных исследований, заведующий кафедрой психологии образования и педагогики факультета психологии МГУ, доктор психологических наук, академик РАО Александр Веракса провел в качестве модератора секцию «Детство в фокусе междисциплинарных исследований: современные мифы и научные данные». В работе секции участвовали:

– Татьяна Батышева, директор Научно-практического центра детской психоневрологии департамента здравоохранения города Москвы;

- Игорь Гайдамашко, и.о. ректора Сочинского государственного университета, академик РАО;
- Эльфия Дорофеева, генеральный директор издательства детской литературы «Мозаика-Синтез»;
- Айдар Калимуллин, директор Института психологии и образования Казанского (Приволжского) федерального университета;
- Наталья Кравченко, директор по стратегическому развитию Национальной технологической инициативы «Кружковое движение»;
- Юрий Семенов, руководитель, НОЦ ГБУ «Академия наук Республики Саха (Якутия)»;
- Яна Смирнова, доцент кафедры общей и прикладной психологии Алтайского государственного университета;
- Ольга Сысоева, научный руководитель центра когнитивных исследований HTУ «Сириус».

Коллеги обсудили негативное влияние мифов о детском развитии на воспитание и обучение детей; организацию детского досуга с опорой на результаты проведенных междисциплинарных исследований о влиянии игр и чтения на развитие ребенка. Особое внимание было уделено исследованиям в рамках проекта «Растем вместе», проведенных с применением современных технологий, а также возможностям для молодых ученых в них включиться.

# НАУЧНЫЙ СЕМИНАР «ДЕСТРУКТИВНОЕ ПОВЕДЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ: ПРОБЛЕМЫ И ТЕХНОЛОГИИ РАБОТЫ»

6 декабря 2023 года кафедрой юридической психологии учебно-научного комплекса психологии служебной деятельности Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя совместно с Центром социализации, семьи и профилактики асоциального пове-

дения Московского педагогического государственного университета проведен научный семинар на тему «Деструктивное поведение несовершеннолетних: проблемы и технологии работы» с участием курсантов Института психологии служебной деятельности органов





внутренних дел и сотрудников Центра социализации, семьи и профилактики асоциального поведения.

В рамках семинара были обсуждены актуальные проблемы агрессии и деструктивного поведения подростков и молодежи в контексте психологической и педагогической науки. Главная цель мероприятия заключалась в развитии у курсантов и слушателей Университета представления основных детерминант школьной агрессии и буллинга. Отдельное внимание было обращено на профилактику девиантного и деструктивного поведения несовершеннолетних.

Торжественно открыл научное мероприятие Начальник кафедры юридической психологии учебно-научного комплекса психологии служебной деятельности Московского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации им. В. Я. Кикотя, доктор психологических наук, кандидат юридических наук, профессор Вячеслав Лазаревич Цветков. Он особенно отметил актуальность проблем девиантного поведения несовершеннолетних как для психологов, так и для специалистов, которые будут работать в подразделениях по делам несовершеннолетних.

Доклад на тему «Проблема агрессии и буллинга: состояние и пути решения» участникам семинара представил академик РАО, доктор психологических наук, профессор, председатель научного совета РАО по про-

блемам профилактики агрессии и деструктивного поведения учащихся, Директор центра социализации, семьи и профилактики асоциального поведения МПГУ Артур Александрович Реан.

Аналитик Центра социализации, семьи и профилактики асоциального поведения МПГУ, ученый секретарь Научно-координационного совета РАО по вопросам семьи и детства, кандидат психологических наук Алексей Андреевич Ставцев презентовал слушателям доклад на тему «Профилактика агрессии, буллинга и школьного неблагополучия: позитивно-психологический подход».

Завершило серию докладов выступление доктора психологических наук, профессора кафедры юридической психологии учебно-научного комплекса психологии служебной деятельности Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя Валерия Сергеевича Агапова на тему «Специфика антисоциальной креативности несовершеннолетних».

Научное мероприятие закончилось оживленной дискуссией, в которой курсанты Института психологии служебной деятельности органов внутренних дел активно задавали вопросы по рассматриваемым темам и участвовали в обсуждении по актуальным проблемам, основываясь на опыте взаимодействия с обучающимися подшефных образовательных организаций.





#### **COGNITITVE NEUROSCIENCE - 2023**



7-9 декабря в г. Екатеринбурге прошел шестой ежегодный Международный форум по когнитивным нейронаукам «COGNITITVE NEUROSCIENCE – 2023». Все три дня мероприятие проводилось на площадке Уральского гуманитарного института УрФУ.

В этом году мероприятия форума «COGNITITVE NEUROSCIENCE» очно посетили 336 человек, 84 человека подключались онлайн для выступления с докладами на тематических секциях. География участников, как и всегда, была широкой и охватывала многие города и регионы России: Екатеринбург и Свердловская область, Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Пермь, Кемерово, Иркутск, Сургут, Казань, Чита, Челябинск, Ростов-на-Дону, Воронеж, Тюмень, Архангельск, Ярославль, Калининград, Новосибирск, Томск, Ижевск, Пенза, Саратов, Самара, Барнаул, Сыктывкар, Уфа, Сочи, Сириус, Киров, Смоленск и другие.

Также было немалое количество участников из стран ближнего и дальнего зарубежья. Подключались он-

лайн в качестве слушателей, а также для выступления с докладами участники из следующих стран: Кыргызстан (Бишкек), Беларусь (Гродно), Китай (Чунцин), Узбекистан (Фергана, Бухара, Чирчик), Казахстан (Кокшетау, Астана), Монголия (Улан-Батор), Молдова (Бендеры), Абхазия (Сухум), Хорватия (Загреб), Великобритания (Саутгемптон), США (Атланта).

Традиционно на форуме были представлены два уже ставших привычными для участников формата работы: выступления ведущих российских и зарубежных ученых с лекциями на различные темы, касающиеся наиболее актуальных вопросов современной нейронауки; работа тематических секций, включающая в себя доклады очных и онлайн участников, обсуждения и вопросы.

Главный тренд в научной тематике «COGNITITVE NEUROSCIENCE» остается неизменным – это междисциплинарный подход. Нейронауки замечательны тем, что объединяют в себе множество научных направлений. И здесь можно заметить, что за последние годы заметно расширилась и дополнилась новыми направлениями научная тематика форума. Если изначально основной акцент был сделан на нейропсихологии, медицинских технологиях, диагностике, нейрореабилитации, то есть больше лежал на стыке психологии и медицины, то в дальнейшем появился и психолингвистический аспект, нейрофилософия, а также уже второй год подряд активно обсуждаются темы, связанные с поведенческой экономикой, нейромаркетингом, с применением нейроинтерфейсов, обучением нейросетей и современными методами анализа данных.

По итогам проведенного мероприятия были сформированы новые интересные проекты и коллаборации, которые будут способствовать развитию нейронаук и рынка нейротехнологий.

## ПРЕДСТОЯЩИЕ СОБЫТИЯ

# «КЛИНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ, ОБРАЗОВАНИИ И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ»

15 февраля 2024 г. в Национальном исследовательском Нижегородском государственном университете им. Н. И. Лобачевского пройдет III Всероссийская межведомственная научно-практическая конференция «Клиническая психология в здравоохранении, образовании и социальной сфере».

Организаторы: Ассоциация детских психиатров и психологов, Ассоциация когнитивно-поведенческой

психотерапии, Нижегородское отделение Российского психологического общества, Медико-психологический центр «Росток», Детский центр «Развитие».

Цель конференции - интеграция специалистов-практиков и научных работников здравоохранения, образования и социальной сферы для решения актуальных проблем в области клинической психологии; организация дискуссионной площадки по теоретическим,



прикладным и практическим проблемам оказания психологической помощи в условиях современной реальности.

#### Форма участия:

1) выступление с докладом с бесплатной публикацией статьи/тезисов в сборнике РИНЦ

- 2) работа без доклада в режиме видеоконференции с бесплатной публикацией статьи/тезисов в сборнике РИНП
- 3) работа без доклада в режиме видеоконференции без публикации

К участию в конференции приглашаются психологи, педагоги и социальные работники медицинских, образовательных и социальных учреждений, сотрудники научных и учебных учреждений, а также все заинтересованные лица.

#### Контакты:

e-mail: kafedra\_osp@fsn.unn.ru Шуткина Жанна Александровна (тел. +79601790923);

Заявки на участие принимаются до 1 января 2024 года представить в оргкомитет на адрес электронной почты: kafedra\_osp@fsn.unn.ru с пометкой в графе «тема письма»: «Клиническая психология в здравоохранении, образовании и социальной сфере – 2024».

# ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «VIII ВЕСЕННИЕ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ, ПОСВЯЩЕННЫЕ ПАМЯТИ АНТОНИНЫ ВАСИЛЬЕВНЫ БУРОВОЙ, ПОЧЕТНОГО ПРОФЕССОРА АСТРАХАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. Н. ТАТИЩЕВА»

Традиционно апрель становится месяцем науки в Астраханском государственном университете имени В. Н. Татищева. Апрельская платформа всегда была насыщена событиями, и 2024 год не станет исключением. Всероссийская научно-практическая конференция «VIII Весенние психолого-педагогические чтения, посвященные памяти Антонины Васильевны Буровой, почетного профессора Астраханского Государственного Университета имени В. Н. Татищева», пройдет на базе Астраханского государственного университета имени В. Н. Татищева 19.04.2024.

Проведение Всероссийской научно-практической конференции «VIII Весенние психолого-педагогические чтения, посвященные памяти Антонины Васильевны Буровой, почетного профессора Астраханского Государственного Университета имени В. Н. Татищева» способствует привлечению молодых кадров, популяризации научных знаний, реализации научной политики, направленной на активизацию научных исследований в области психологии, образования, семьи, профессиональной деятельности, а также развития детей и подростков.

В научно-практической конференции принимают участие в онлайн и офлайн форматах студенты, магистранты, аспиранты, учителя средних общеобразовательных школ, педагоги-психологи и учёные из разных городов России. Это позволяет расширить географию исследований, проводимых в области психологической и педагогической науки и практики, а также обобщить и распространить передовой психолого-педагогический опыт различных образовательных организаций.



### Psychology in Russia: State of Art

Опубликован новый номер журнала «Psychology in Russia: State of Art» -  $\mathbb{N}^{2}$ 4 (16), 2023.

https://psychologyinrussia.com/

### Российский психологический журнал

Опубликован новый номер журнала «Российский психологический журнал» - 2023 – Том 20 (3).

https://rpj.ru.com/rpj/issue/view/83

# Современное дошкольное образование: теория и практика

Опубликован новый номер журнала «Современное дошкольное образование: теория и практика» - №5, 2023. Тема номера: Феноменология читательской компетентности детей старшего дошкольного возраста.

https://sdo-journal.ru/journal/volumes/sdo-2023-5/

# Национальный психологический журнал

Опубликован новый номер журнала «Национальный психологический журнал» – №4 (52), 2023.

https://npsyj.ru/articles/volumes/2023-4-52/



# Теоретическая и экспериментальная психология

Опубликован новый номер журнала «Теоретическая и экспериментальная психология» - 2023 – Том 16 (4).

https://tepsyj.ru/volumes/tom-16-4/

Все журналы Российского психологического общества находятся в открытом доступе и включены в список ВАК РФ

## КОНТАКТЫ РОССИЙСКОГО ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА





